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Dece nu decide Ministerul?
Congresul dela Timişoara a luat 

sfârşit la 10 Sept. a. c. Socaciu şi 
Ungureanu făcând reclamafie la Mi
nister, dl. inspector gen. Roşianu a 
primit delegaţie să facă ancheta în 
cauză, pe care a terminat-o într’o 
săptămână, deci suntem in a 
treia lună şi deşi fr. Adorian a făcut 
nenumărate intervenţii, in solicitarea 
vre unei hoiărire a Ministerului, ace
asta nu am reuşit să o obţinem nici 
până azi. Se pune deci întrebarea: 
care ar fi adevăratul moţiv pentru 
care Ministerul amână mereu solu
ţionarea acestui conflict?

Când ne-am interesat la fr. Adorian 
de rezultatul demersurilor făcute la 
Minister şi am aliat de obiecţ<unile 
d-nilor inspectori, am prevăzut dina
inte că Ministerul nu se va grăbi cu 
hotărirea ce o aşteptăm şi că Minis 
terul va căuta să menţină la con
ducere pe Ungureanu Şi iată pentruce!

De câţi-va ani încoace se duce o 
campanie de distrugere a baptismu
lui din România. Conducerea aeestei 
campanie o are in mână Episcopul 
ortodox al Aradului. Când insp. 
Roşianu a făcut anchetă in cauză, a 
fost găzduit chiar in palatul şl la 
masa episcopiei, deci era firesc să

raporteze la masă de tot ce a con
statat la baptişti.

Dl. Episcop al Aradului incă depe 
timpul când făcea serviciu la Minis
terul cultelor cunoştea până în cele 
mai intime amănunte situaţia baptiş
tilor din România. Intro broşură 
intitulată „Zece ani de luptă împot
riva baptiştilor* recunoaşte acest 
lucru şi astfel, la această _ discuţie 
dinţre dl. Episcop şi Inspector, s’a 
evidenţiat din partea acestui înalt 
conducător al biseriei ortodoxă că, 
biserica ortodexă nu are interesul că 
la baptişti să fie pace şi rânduială, 
ba din contra ar avea interesul ca 
baptiştii să fie lăsaţi să se certe şi 
autorităţile să nu se amestece in 
certurile baptiştilor. Că aşa este rezultă 
chiar din articolul scris de dl. Epis
cop in No. 44. a revistei „ Biserica 
şi Şcoala“ unde dl. Episcop sfătueşte 
pe autorităţile in drept „să se lase 
loc liber ca baptiştii să se răfuiască 
intre ei şi să se considere ca ineads- 
tentă orice fel de Uniune, pentrucâ 
— după părerea D?sale -r- aceasta 
este sinqura tactică bună . . . "

Ori dacă atari sfaturi s ’au dat 
chiar in scris şi in public „factorilor 
dela conducerea Statului ce multe 
alte sfaturi confidenţiale au putut fi 
transmise verbal Ministerului prin dl.
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insp. Roşianu . . .  aşa de pildă nu 
este exclus să se fi arătat că Ungu- 
reanu trebue menţinut, cu orice preţ, 
la conducere pe de o parte pentrucă 
serveşte prilej binevenit conducă ori
lor bisericei ortodoxe să lovească in 
baptişti pentru defectele personale ale 
lui Ongureenu, — fapt ce se poate 
constata din mai multe broşuri de 
propagandă răspândite de bis. ort. 
contra baptiştilor sau din articolele 
apărute de curând intr’un ziar, ce 
spere in Arad sub protecţia episco- 
piei de acolo, fără ca Ungureauu să 
fi făcut proces de calomnie — cum 
obicinueşte să facă fraţilor noştri — 
de altă parte pare că nimeni nu are 
atâta abilitate de a face desbinare 
intre fraţi ca Ungureanu, astfel este 
in interesul bisericei ort. ca un atare 
certăreţ ca Ungureanu să fie men
ţinut la conducere . . .

Că Ungureanu este susţinut de 
unul dintre inspectorii dela Ministerul 
cultelor' am aflat o de curând din 
corespondenţa confidenţială (secrelă) 
a lui Ungureanu cu Ionescu pe care 
il sfătueşte să viziteze pe acel in

spector, care il va servi atât in cam
pania dusă contra fr. Bale cât şi 
contra fr. Dârlea, relativ la care spune 
că, nu va strica s£-şi piarză postul, 
pentrucă a avut curajul să aibă părere 
nefavorabilă despre procedura lui 
Ungureanu . . .

In săptămâna trecură am prins o 
circulară a lui Ungureanu, in care 
acesta comunică cu aderenţii săi că, 
Ministerul i-a dat câştig de cauză. 
Noi nu ştim că Ministerul să fi dat 
vreo hotărire in cauza congresului 
dela Timişoara, astfel aceasta circu
lară constitue o dovadă puternică că 
Ungureanu are legătură cu cei dela 
Minister . . .  şi cum nu încape nici 
o îndoială că, in lupta dintre biserica 
ortodoxă şi baptişti • Ministerul nu 
poate sta alături de noi, se poate că 
Ministerul şi în acest caz va servi 
interesele bisericei ortodoxe, esprimate 
aşa de clar in articolul d-lui Episcop 
din Arad, „lăsând loc libw ca baptiştii 
să se răfuiască intre ei şi să considere 
ca inexistentă orice /el de Uniune. . . “

Iată cum vedem noi chestiunea: 
dece nu decide Ministerul .,. .,

Case de rugăciune scoase la licitaţie
Fraţii din Arad şu fost neplăcut sur

prinşi când la 21 Oct. a. c. au aflat 
că toate 4 case de rugăciuni ale lor 
vor fi vândute în licitaţie în ziua de 
19 Ianuarie 1933. Aflând de eceas’ă 
nenorocire au chemat telefonic la 
Arad pe fr. Şimonca, care exami
nând dosarul cauzei la secţia cărţi 
lor fonduare a Judecătoriei a consta
tat o inexuzabilă şi păcătoasă ne- 
gligenjă din partea celor ce pretind 
să fie conducătorii Comuni»ăţii Arad.

Nici azi nu se poate constata pre
cis câte datorii au făcut Ungureanu 
şi Fânaţa şi că ce au făcut cu îm
prumuturile ridicate in numele Co
munităţii. Cheltuind banii fără să se 
ştie pe ce, nu s-au îngrijit de plata 
datorilor sau a dobânzilor, astfel că, 
unul dintre creditori: Banca Româ
nească Sucursala Timişoara, a dat

în judecată pe Comunitatea baptistă 
din Arad, iar în cursul procesului a 
cerut execuţie de asigurare şi pre- 
notarea ipotecei asupra imobilelor ce 
erau intabulate ca proprietatea Co
munităţii. Cum în coaiele fonciare 
a acestor imobile nu este arătat că 
acele imobile constituesc casş de ru
găciune şi ca atari — conform art. 
19 din legea cultelor din 1928 nu 
pot fi sechestrate — era datoria ce
lor ce au primit hotărârea Judecăto
riei să arate acest lucru. Hotărârea 
a fost înmânată la biroul Comunită 
ţii din Calea Bihorului No. 13 încă, 
la 10 Mai 1932, lanânalui  Fânaţa 
acesta însă a tăcut şi nu a luat 
nici o măsură de apărare, ba chiar 
nici nu a spus nimic fraţilor bătrâni 
(Munteanu şi alţii) sau vre unui pre
dicator (Cocuţ sau alţi) . . ,
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Cum Comunitatea a pierdut pro
cesul, Banca Românească a cerut 
execuţie silită şi notarea dreptului 
execuţional asupra imobilelor spre 
a putea continua cu licitaţia, cu care 
prilej a indicat în cererea sa ca va
loarea numai 50 000 lei de fiecare 
imobil din chestiune, cu gândul ca 
preţul de strigare să fie stabilit de 
Jud. în sumă atât de redusă câ imo
bilele sa poată fi vândute la licitaţie. 
Această hotărâre a Judecătoriei a 
fost înmânată iarăşi la biroul Co
munităţii fără ca cineva dintre fraţii 
conducători să fi ştiut de acest luc
ru şi fără că preşedintele sau secre
tarul să se fi adresat Judecătoriei ară
tând că casa din Calea Bihorului 
No. ÎS — cumpărată de curând pe 
preţ de 900.000 Iei — nu poate 
avea o valoare numai de 50.000 lei 
— cum arată creditorul — şi deci 
nu poate fi vândută pe preţ de stri
gare stabilită in suma de 37.500 
lei . .  . Nu s’a făcut nimic pentru 
apărarea intereselor Comunităţii şi 
nici măcar veste nu s-a dat de 
acest mare pericol că alţi fraţi, cu 
sutlet pentru apărarea averii fraţilor, 
să poată lua măsurile de apărare.. .

Judecătoria apoi a fixat licitaţie 
pe imobilul din Calea Bihorului No. 
13, asupra bisericei din Pârneava, 
asupra casei de rugăciune din Sega, 
ba chiar şi asupra casei de rugăciu
ne a fraţilor maghiari, care dease- 
meni figurează ca proprietatea Co
munităţii baptistă Arad. . .  şi nici 
atunci nimeni dela biroul Comuni
tăţii nu a avizat pe fraţi de această 
nenorocire, când numai întâmplător 
a aflat un frate de aceestă licitaţie 
şi s’a dus la fr. Cocuţ întrebându-i 
dacă ştie ceva de această licitaţie.

Fr. Cocuţ a rămas uimit la ace
astă veste, a fugit repede la oficiul 
cărţilor fonduare şi aflând că fixa
rea licitaţiei este o tristă realitate, a 
chemat telefonic pe fr Dr. Simonca, 
care venind Ia Arad, a constatat colé 
de mai sus cari constituesc dovadă 
de cea mai păcătoasă nepăsare şi

neinteresare alui Ungureanu şi Fâ- 
naţa faţă de averea Comunităţii . . .  
Fr. Dr. Şimonca examinând actele 
oficioase a descoperit greşeli săvâr
şite chiar de Judecătorie, pe care 
apoi le-a arătat Judecătorului de 
competinţi şi acela, constatând acea
sta greşeală, a dispus din oficiu 
repararea cuvenită astfel că, casa de 
rugăciune din Pârneava, din oficiu 
a fost scoasă de sub licitaţie, iar 
asupra celorlalte imobile va decide 
Tribunalul in urma recursurilor ce 
s-au făcut de către fr. Dr. Şimonca 
şi avocatul Dr. Chicin, acest din 
urmă ca reprezentant al fraţilor ma
ghiari.

Am crezut de bine să aducem 
aceste la cunoştinţa fraţilor şi tuturor 
bisericelor cari aparţin Comunităţii 
Arad ca să vază la ce nenorocire 
poate duce nepăsarea păcătoasă a 
conducătorilor de azi.

In Judeţul Arad avem aproape o sută 
case de rugăciuni şi ar fi foarte trist 
dacă într-o bună zi fraţii s a r  pomeni 
că, casele lor de rugăciune, au fost 
vândute în licitafie şi s ar prezintă 
noul proprietar, invitând pe fraţi, să 
părăsească locul, pentrucă el l-a cum
părat în licitaţie. Acest lucru se po
ate întâmpla foarte uşor dacă, cei 
dela conducere, pot contracta împru
muturi, pot să neglijeze plata la ter
men a dobânzilor sau a ratelor sca
dente, pot să primească citaţii şi 
hotăriri, execuţie, ba chiar şi publi
caţie de licitaţie fără ca fraţii intere
saţi să fie nu car avizaţi pentru a 
lua măsuri de apărare.

Casele de rugăciuni din judeţul 
Arad, în coaiele fonduare, figurează 
toate ca proprietatea Comunităţii 
baptistă Arad, astfel orice act dela 
Judecătorie să trimite sprg ^ i nuni- 
care biroului Comunităţii din Arad 
şi dacă aceşti nepăsători nici pe 
fraţii din Arad nu i au avizat cu 
cari se întâlnesc în fiecare Duminecă 
la* serviciul divin — cum vor aviza 
ei pe fraţii din Buteni, Şiria şi din 
alte comune, cari astfel sunt expuşi
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ia pericolul de a li se vinde casele 
de rugăciune în licitaţie fără ca ei 
sft aibă cunoştinţă de atare nenoro
cire . . .  Credem că bisericile şi fraţii 
din Comunitatea judeţului Arad vor 
şti să-şi facă datoria. . .

Lumina popoarelor
„Poporul cel ce şedea în întuneric 

a văzut lumină mare şi celor ce 
umblau în umbra morţii li-a răsărit 
lumină*. Isaia 9, 2.

Omenirea înaintea naşterei lui Isus 
sa găsea în adâncimea păcatelor, 
suferinţelor, iar cunoaşterea lui Dum
nezeu era proprietatea puţinilor aleşi. 
Omenimea se mistuia în răsboaie 
până când puternicii lumei exploatau 
bunurile produse de mulţimea scla
vilor. Poporul de jos, în neştiinţa sa 
cea mare» se închina la stele, la soare 
s’au ca egiptenii la animale ş’au ca 
romanii şi grecii cari zeificau pe 
oameni păcătoşi. Perzienii adorau 
focul, celelalte popoare se închinau 
idolilor şi unor fenomene ale natţirei 
şi numai poporul lui Israel adora pe 
Jehova adică pe „Cel Etern*.

In timpul ce toată omenimea su
ferea de nedreptate, tiranie, sărăcie 
şi alte rele, în mijlocul durerilor s’a 
născut în credir ţa popoarelor idea 
unui „Mântuitor* (Mesia). Deja cu 
400 ani înainte de Christos filosoful 
grec Socrates a spus că „Trebue să 
ne trimită cerul un învăţător ca să 
ne splină nouă totul*. Un alt in vă 
ţat roman: Cicero a scris că „Din 
răsărit se va deştepta un învăţător*. 
Prorocul Isaia îşi esprimă aceeaşi 
dorinţă prin cuvintele: „Să picure 
cerurile de sus şi să ploae norii 
adevărul*. (Isaia 45, 8 )

Când dorinţa după mântuire era 
cât inai -fierbinte, â venit în formă 
de om „cuvâhVil vecinie* ca să re- 
varse lumina adevărului in lumea 
întunecată şi ca să descopere legea 
iubirei universală faţă de toate fiinţele. 
Prin El s’a descoperit închinarea în 
spirit şi adevăr. Lumina popoarelor

a răsărit din grajdul făcut într’o peş- 
tere de lângă Betlehem prin naşterea 
lui Isus.

Noul născut Prunc — Dumneze- 
esc — ne arată că fiul lui Dumne
zeu se naşte sărac ca să. ne inbogă- 
ţeas.că prin mila Lui. Ieslea din Bet
lehem revarsă lumina cunoştinţei 
sfinte prin care omul pământului 
înyaţă doctrina vieţii vecinice, de 
aceea este plină atmosfera de cân
tecul îngerilor: „Pace pe pământ şi 
către oameni bunăvoire*.

Convocare
Toate bisericile baptiste române, 

aparţinătoare Comunităţii baptiste româ
ne Oradea sunt rugate să-şi trimită 
delegaţii lor — iu număr cât mai mare — 
la adunarea generală (conferinţă) 
anuală, care va avea loc in zhn de 
213 D e ce m vrie  1932, ora 9 di
mineaţa, în localul blsericei baptistă 
română Oradea, depe sţr. Sirncon Bar- 
nn|iu Nr. 27.

Programul:
1. Raportul anual.
2. Raportul viitor dintre Comunitate şi 

Uniune.
3. Alegerea unui comitet disciplinar 

cerut de art. 38 a statutului de or
ganizare şi a unui substitut al pre
şedintelui cerut de art. 20 al statut.

4. Eventuale propuneri în legătură cu 
chestiunea misiunei.a orfelinatului, 
a rpvistei Lumina ele.

Membrii comitetului Comunităţii sunt 
invitat! pe ziua de 22 Decemvrie a. c. 
ora 9 dlminnata spre a întocmi propune* 
rile cuvenite pentru conferinţă.

Oradea, la 5. Decemvrie 1932.
Petru Bale

preşedinte.

Rectificare. In ultimul număr al 
revistei noastre Ia indicarea membrilor 
comitetului Uniunei, aleşi în congresul din 
Timişoara, din greşală de tipar nu s-a 
arătat că fr. Adam Sezonov din Brăila a 
fost ales cassier al Uniunei, astfel ţinem 
de a noastră datorie să facem rectificarea 
cuvenită

Cântările Sionului
Ediţia cea mei nouă bine legată Lei 60.

„MECUR“ S. A. ORADEA, STR. ALEXANDRI No. 11.


